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PROVIZORATUL... 
Dacă ne-am aşeza pe o înălţime 

filosofică de vedere, am ajunge la 
conclasia multor filozofi ; că în lume 
totul este provizoriu. Chiar şi 
moartea, cu toată aparenţa sa de 
veclnicie, este provizorie, căci este 
o vecinică trecere delà materia vie 
la cea moartă şi delà cea moartă 
la cea vie. Ceeace nu e provizoria, 
ceeace este vecinie, este schimbarea. 

Dar dacă ne coborâm din sfe
rele filozofice şi îmbrăţişăm spaţii 
ţi timpuri mai restrânse, în margi
nile orizonturilor istorice, vom găsi 
totuşi stări sociale, organizaţiuni 
de oameni, cari ne dau dreptul să 
credem în definitivatul lor. Cel puţin 
în ceeace ne priveşte pe noi Ro-
mânii, avem o poveste seculară, ală- . 
taxi de povestea vecinilor noştri, 
care ne îndreptăţeşte să credem că 
provizoratul nu mai poate fi decât \ 
hrana unor speranţe fireşti a celor 
ce se obicinuiseră cu alte vremuri. 
Toţi avem speranţe în viitor, toţi 

plămădim din aluatul acestor spe
ranţe Idealul zilei de mâine, căci 
aşa-i firea sufletului omenesc. j 

Uitaţl-ѵй în jurul nostru, mai ales 
aici unde idealurile se bat mai mult, 
tn cap şl vedeţi cât provizorat su- ' 
fletesc zace în adâncul celor ce nu 
se pot împăca cu vremea. Dacă fac 
scandal, dacă reclamă, dacă strigă 
să audă lumea întreagă, totul îşi 
găseşte motivarea în provizoratul 
sufletului lor. Chiar dacă îţi întind 
mâna, chiar dacă îţi dau semne de 
înfrăţire şl de iubire, fii încredinţat 
că provizoratul stă rânjitor la spate. ' 
S:râşniri de dinţi în surdină, ze- i 
flemea tn clipirile ochilor, zâmbet 
căptuşit cu venin şl tu, care îl crezi 
cu suflet mare, un naiv. Te privesc 
ca pe un naiv, pentrucă eşti în stare, 
în contra speranţelor lor, să crezi 
tn definitivatul timpului de azi. Şi 
Doamne, dacă ar fi numai streini 

Dovadă că dacă mai găsim şi dintre 
acei ce nu .mai cred în provizorat, 
fie streini fie români, toţi aceştia 
sunt oameni inteligenţi şi capabili 
de a înţelege rostul faptelor ome
neşti. Căci ce inteligenţă poţi socoti 
că mai are acela care mai poate 
crede în reîntoarcerea robiei medie
vale, care mai aşteaptă subjugarea 
mancei celui de jos, gusturilor şi 
capriciilor celor de sus! Ce inteli
genţă poate avea acela care mai 
poate crede că Românul va mai 
pierde aceea ce i-a fost ţinta vieţii 
veacuri de-arândul?! Ce inteligenţă 
zace în mintea aceluia care na este 
în stare să citească trecutul şi pre
zentul, care îşi mai poate închipui 
că numai cultura şi numai gospo
dăria stăpânilor săi au fost culturi 
şi gospodării?! 

Dar pe lângă prostia, hrănită cu 
speranţe a unora, se mai adaogă 
josnicia şi servilismul altora. Căci 
numai servilism Josnic, inerent sufle
telor învăfate cu robia şi nedeprinse 
cu libertatea, poate fi în fiinţa ace
lora cari preamăresc epoca de aur 
a stăpânlrei maghiare. 

Epocă de aur dar şi de sclavie 
în acelaşi timp; epocă de fericire 
pentru cei ce prănziau în jurul tro
nului şi al magnaţilor; epocă de 
aur pentru cel-ce stăpânii le astu
pase gura cu ciolane; dar epocă 
de durere pentru cei-ce munceau cu 
sudoarea feţii lor ca Domnii delà 
oraşe să poată fl fericiţi. Epocă de 
aur pentru inconştienţi, pentru cei-ce 
n'aa găsit nici odată în ei aspiraţia 
sfântă spre libertate. Epocă de aur 
pentru cei-ce se împăcau cu jan
darmul ungur, fiindcă li-se împăcau 
şi stomacurile şi micile şi multele 
lor patimi. 

Iată pentru cine mai poate fi pro
vizorat şi iată pentruce azi, chiar 

Cât pământ s'a împărţit, unde şi cui ? 
Dintr'o vorbire rostită în Senat 

de d. Ministru al Agiculturei, Al. 
Constantinescu, aflăm următoarele: 

Pân'acum s'au luat delà marii prop
rietari din vechiul Regat 2 milioane 
şi 500 de mii de hectare (cam 4 
milioane şi jumătate jugăre) şi din 
acelea au fost date ţăranilor 2 mili
oane 300 mii hectare, şi numai 200 
mii hectare mai sunt sub înpărţire. 

In Ardeal, Bănat şi Crişana s'au 
Juat delà proprietarii mari 6400 de 
moşii, cu o întindere de 2 milioane 
196 mii jugăre, din care 753.00Ѳ 
arator, 875 mii jugăre păşune şi 

restul pădure. A fost dat acest pă
mânt la 129.000" de ţărani. 

In Bucovina s'au luat delà moşiile 
mari 61.000 de heclare, din cari s'au 
împărţit 34 mii, iar celelalte surit 
date in arendă ţăranilor până la îm
părţire. 

In Basarabia au fost luate din 
manile, vechilor lor stăpâni, 4194 
moşii în întindere de 1 milion şi 500 
mii hectare (cam 3 milioane jugăre) 
din cari peste un milion hectare ara
tor. S'au împărţit între 336 mii de 
ţărani. Aci împărţirea s'a sfârşit la 
la 1 Octombre 1923. 

de sânge! Lor le mal dai dreptate1 pentru folosul ungarilor, suntem 
căci e vocea sângelui. Dar stai şl datori, prin orice mijloace, să-i facem 
te întrebi: ce voce mai vorbeşte de \ să înţeleagă că stăpânirea lor nu 
provizorat în sufletele celor ce sunt 
ai tăi? Să fie oare sângele lor in
fectat de sânge cu alte nădejdi?! 
Să fie rugina prea groasă, ca să 
nu lase tn vremuri ca acestea să 

a fost decât un episod trist în viaţa 
neamului noatru şl că acest episod 
nu se mal poate întoarce, cât 
timp sufletele ni s'au însănăto
şit. Să nu se amăgească de 

renască ramurile, ca rădăcini adânci, glasul câtorva slugi credincioase, 
ci să caute la marele suflet al unui 
neam puternic. 

ale vechiului suflet românesc ?! 
Peste tot provizorat şi provizo

ratul aduce peste tot laşitate şt hi-
pocrizie, răutate şi duşmănie. La 
fiecare pas, dacă ştii să citeşti 
sub coaja aparenţei, în sufletele lor, 
tti apar unguri şi români cu sufle
tele pline de provizorat. Unul îţi 
promite tot concursul pentru cutare 
mişcare românească; altul la el în
suşi iniţiativa unui curent de rede
şteptare; altul na lipseşte de nlcăiri 
unde Ые vorba de românism şl el 
face gura cea mai mare când e 
vorba de piedeci. Dar scrutează-i 
mai bine, vezi faptele lor cele mai 
mărunte şi vei da peste motivul 
lor: Fă-te prieten cu dracul (rede: 
cu Românul) până treci puntea! 

Iar dacă am căuta acuma cauza 
acestui provizorat, afară de vocea 
sângelui şi afară de puterea obice
iul ui, am găsi 

George Bota. 

Cauzele urcărei leului 
Asupra cauzelor cari au determinat 

urcarea leului în ultimile zile, se 
dau în cercurile financiare următoa
rele explicaţii pe care le luăm după 
ziarul „România" : 

Pe de o parte, de o săptămână 
încoace pe piaţa Parisului se fac 
mari cumpărături de lei, de către un 
grup japonez însărcinat cu achizi
ţionarea de lemne de construcţie 
din Româfiia. Pe de altă parte, crlaa 
de numerar din ţară a determinat pe 
deţinătorii de devize străine să ofere 
dolari, lire sterline şi franci sub pa
ritatea Paris, căci altfel nu-şi mai 
puteau procura leii necesari. 

In această ordine de idei, cităm 
cazul unei societăţi petrolifere streine 
care neputând găsi pe piaţă cele 
câteva milioane de lei trebuincioşi 
pentru a face faţă plăţilor, a asvârlit 
într'o zi la Bursă, devize streine — 
In special lire sterline — în valoare 
de vre-o douăsprezece milioane de 
lei. Două zile mai târziu, o altă so
cietate a procedat la fel. 

Iată cum explică cercurile financi
are în bună parte recenta urcare a 
leului şi faptul că în Bucureşti se dă 
tonul acestei scăderi. întrebarea este 
dacă' urcarea leului se va putea men
ţine şi după ce grupul japonez îşi 
va fi terminat cumpărăturile şi când 
societăţile petrolifere nu voi mai avea 
atâta nevoe de lei ca azi. 

In privinţa aceasta, părerile sunt 
împărţite. O mare parte din financi
ari şi bine Înţeles guvernul, se arată 
optimişti şi asigură că urcarea leu
lui este sănătoasă. Numai să fie în 
sfârşit, după atâtea experienţe ne
norocite. 

resul li i№ 
Ш Sîlartilsr 

• Asociaţia generală a membrilor 
corpului didactic primar va ţine în 
curând, un congres de o zi, la Bu
cureşti, pentru a-discuta şi lua ho
tărâri definitive, asupra situaţiei ma
teriale, a cărei echitabilă rezolvire 
nu suferă amânare, precum şi asupra 
sporului pe 1923: 

Amănuntele se vor publica în cu
rând-

Asociaţiile judeţene sunt invitate 
să trimeată, de urgenţă la sediul a-
sociaţiei generale, numele delegaţilor 
pentru acest congres şi lucrările con
greselor parţiale ţinute în această 
chestie. 

Io ajutorul Românilor ш iugoslavia 
Ministerul Cultelor a alcătuit o co-

misiune formată din d-nii Petre Co-" 
man, doctorul Popovici protopopul 
Lugojului, Petre Ionescu director cul
telor şi Simionescu delà ministerul de 
externe sub preşidenţia d-lui ministru 
I. G. Duca, care va lua contract în 
cursul lunei cu comisiunea iugoslavă 
ia Timişoara pentru studierea ches
tiunilor şcolare şi bisericeşti ale ro
mânilor din Iugoslavia. 

Noi directive în administraţie? 
— Ce ne spune d-i Prefect V. Hodor. — 

Săptămâna aceasta d-1 inspector 
i administrativ V. Hodor, prefectul ju-
• deţului nostru, a fost chemat la Cluj 
1 de d-1 Tătărăscu sub-secretarul de 
stat al minorităţilor. Intorcându-se, 

I I-am rugat pe d-1 prefect să ne co
munice ce a tratat. 

— Am discutat multe, îmi răs
punde d-sa amabil. Nu pot comunica 
Insă presei până când rezultatul ace
stor discuţii nu se va cristaliza şi 
nu va trece Ia fapte. Ceeace pot să 
vă spun este impresia mea. D-nul 

la toţi provizoriştii Tătărăscu este un om superior cu 
un cât de mic sâmbure de prostie, principii foarte solide şi cu vederi 

largi. Directivele d-sale în chestiunii6 

administrative dacă vor fi luate în 
seamă şi aplicate, vor însemna un 
mare progres pentru ţara noastră-
D-1 Tătărăscu are proecte reale şi 
în chestia minorităţilor cari vor mul
ţumi toată lumea. 

In curând vom fi convocaţi toţi 
prefecţii la Bucureşti unde se va 
căuta să se fixeze multe puncte, 
relativ Ia administraţie. 

— După câte am aflat se vor face 
mari schimbări In rândurile prefecţilor 
cu această ocazie. 

— „La asta nu pot să-ţi răspund 
decât: Tot ce se poate. 

totilia turti M M 
S'a ţinut o consfătuire la mini

sterul de externe la care au parti
cipat 1. Brătianu, Duca, Tancred 
Constantinescu şi Lepădatu în che
stia convenţiei comerciale ruso-ro-
mâne. D-1 Mantu delegatul nostru 
a declarat că la Tùaspol s'a sta
bilit ca baza circulaţiei de marfă să 
fie la Tiraspol şi Bender. Pentru 
persoane, se va stabili mai târziu. 
Se crede că guvernul va primi-
proectul ruşilor. Cere însă să se 
schimbe centrul tratativelor deoarece 
Tiraspolul nu are legătură bună de 
trenuri. Ruşii au propus Odesa. ; £ 

-ni 
Cetiţi ziarul t 

„Vestul României 
apare dejrel ori pe săptămână 
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Generalul Bertheiot TEATRU • UTERE • ARTH 
p r e e r o i n a ţ c a i c r l n a Ţ e o c j p r o l u 

' aieSÉs tinerjfe*fete^(TÍfÍfb admira-
b&pëatru cte^iäi'trumJMÄ cauză, 

_ $ - s e o scrişşre, Щпа 
rugat să scrie cele ee crede 

că sunt necesare pentru cartea pe 
care d-na" QUugăreanu o face despre 
eroina noasfrä naţională, Sublocote
nent Ecaţariria Teodoroiu, d-l Gene
ral Bertbëlof" a scos următoarele : 

„Ca şî surorile sale Românce, E-
caterina Teodoroiu ar fi putut, în 
timpul războiului, să se consacre 
răniţilor, sări ajute a-i pansa, să 
uşureze cu farmecul prezentei sale 
durerile lor fizice şi morale. înălţată 
prin dragostea patriei invadate, ea 
simţea că trebue să dea mai mult : 
ea voi să împărtăşească cu vitejii 
soldaţi ăi ţărei sale natale, perico
lele bătăliei şi avu însemnata satis
facţie, numită sublocotenent, de a-i 
conduce ea însăşi la luptă. 

Şi printre actele; de vitejie, de 
altfel aşa de numeroase ale acestei 
nobile armate, nu văd altceva mai 
frumos decât sfârşitul glorios al 

arătând până unde ppate sä sejnalţe 
şiiîle|ul femè|èi române. ; 

Asemenea ce frumoase lecţii de 
morală, educatorii Naţiunei vor pu
tea să scoată din viata Ecaterinei 
Teodoroiu. Institutorii sau institutoa
rele în faţa copiilor, ofiţerii în faţa 
soldaţilor vor şti să evoace, pove
stind, foarte scurta existenţă a ace
stei sublime eroine, imagina totdea
una vie a credinţei în destinele unui 
mare popor. 

Aprob hotărât, ideia de a come
mora printr'un monument marile 
fapte ale Ecaterinei Teodoroiu. Va 
fi din partea celor cari trăesc azi o 
mărturie de recunoştinţă şi admira-
ţiune, dar va fi asemenea pentru 
generaţiile viitoare cel mai frumos 
exemplu despre virtuţile rasei". 

(se) General BERTHELOT. 

ATURÄ 
w 

Concerte. 

Ungaria caută o apropiere de noi 
— Rostui tratativelor ungaro-române. — 

„îndreptarea" publică următoarele 
amănunte asupra tratativelor româno-
ungare: 

Guvernul unguresc a făcut un de
mers oficial Ia Bucureşti. 

El invită guvernul român ca prin-
tr'o comisiune mixtă să se ia în dis
cuţie toate punctele litigioase care, 
există între România şi Ungaria, — 
spre a se ajunge Ia o deplină înţe
legere. 

In legătură cu acesta ieri dimi
neaţă a avut loc la ministerul de 
externe o conferinţă a delegaţilor 
ministerelor în vederea tratativelor 
cu delegaţii guvernului maghiar. 

Au luat parte la, consfătuire d-nii 
miniştri I. G. Duca, Vintilă Brătianu, 
Lepădaţii, ministrul cultelor, Gheor-
ghiu, secretar general al c. f. r., 
Giuan, directorul general al penaţi
lor, şi C. Moisil, delà arhivele sta
tului. 

S'a luat în discuţie programul 
lucrărilor ce urmează a fl desbătute 
cu prilejul tratativelor. 

Cu prilejul discuţiilor vor fi rezol-
vite toate chestiunile litigioase de 
ordin economic şi financiar, cari prin 
tratatul delà Trianon au fost lăsate 
la înţelegerea directă intre statele 
foste inamice. 

Delegaţiunea ungară în frunte cu 
d. Wodianer, ministru plenipotenţiar, 
a şi sosit astăzi la Bucureşti. 

In consfătuirea de eri s'a hotărât 
ca prima întrevedere cu delegaţia 
ungară să aibă loc Luni la ministe
rul de externe. 

După câte ni-se spun, intenţiunile 
guvernului deia Budapesta nu se li

mitează numai la punctele litigioase 
cari sunt în discuţie Intre noi şi 
unguri. 

E vorba, pe deasupra şi de noua 
directivă economică a .guvernului 
maghiar. Se pare că ungurii au în
ţeles că izolarea lor care se menţine 
şi se agravează faţă de puterile 
Micei înţelegeri nu le aduce nici un 
folos în opera de consolidare a 
Ungariei. Ori cât unele guverne aliate 
doresc şi activează spre a obţine 
regimuri de favoare . . . financiară 
pentru unguri, intransigenţa Micei 
înţelegeri nu permite să se ajungă 
la rezultate pozitive în această di
recţie. 

De aceea Ungaria s'ar fi hotărit 
la o profundă schimbare a politicei 
sale externe, şi Ia o apropiere, chiar 
cu sacrificii, de România şi celelalte 
state cari compun Mica Înţelegere. 

Primul gest, este demersul recent 
pentru aplanarea urgenta a tuturor 
diferendelor dintre Bucureşti şi Bu
dapesta. 

Desfăşurarea viitoare a evenimen
telor va arăta întru cât intenţiile lui 
Horthy sunt sincere şi până unde 
înţeleg să meargă ungurii pe noua 
cale a înţelegerei cu România. 

De-acum te duce viaţa pe-altecăi; 
Nu voiu mai tresiri la paşii lai, 
Şi 'n odăiţa mea cuprinsă 'n noapte 
Nici zâmbete nu vor mai fi, nici şoapte. 

O mână s'a lăsat din largul Firii 
Şi-a stins lumina 'n casa fericirii, 
Şi dintr'an basm himeric 
Ne-am deşteptat de-odată 'n întuneric. 

Nc-a 'nfiorat grozava 'ntunecare 
Ce ne-a îmbrăţişat la deşteptare 
Şi ne-am privit cu-o frică ne 'nţeleasă, 
Plângând ca doi copii pierduţi de casă. 

Ce greu, când ai privit prea mult în soare, 
Să desluşeşti în juru-ţi o cărare. 
Căci prea luminător ne ameţise 
Un vis deşert cum sunt atâtea vise! 

Şi totuşi, azi, când fericirea 4 moartă 
Şi pasul vieţii pe-alte căi te poartă, 
Să-fi aminteşti de-acolo, de departe. 
Că din fiinţa mea păstrezi o parte. 

George A, Petre . 

George Enescu 

In seara zilei de 21 Noembrie va avei 
Гос concertul marelui nostru violonist 
maestrul George Enescu, cu următotţ 
program : 

1. Le Trille du Diable, sonata (3.part] 
Tartini. 

2. Concert re major (8 părţi) Brahm 
3. Balade et Polonaise Vieuxtemps, 
4. Zigeunerwaisen Sarasate. 
Publicul orădan pregăteşte maestruM 

o sărbătorească primire. 

Teatru. 

Trupa Mărioara Voiculescu 
In seara zilei de 24 c. Mărioara Voi 

culescu cu trupa sa va da o reprezentaţi: 
la teatrul „Regina Maria" din localităţi 
cu piesa Iudith de Bernstein. 

Trupa Ion Manolescu 
- Vineri 30 Noembrie şi Duminecă 2 
Decembrie trupa de sub conducerea d-lui 
Ion Manolescu va da două reprezentaţii,! 
jucând, „Gândul" de Leonlda Andriew şi| 
„Pierduţi în întuneric' dramă in 3 acte 
de Roberto Bracco. 

Trupa este formată de artiştii: Ion 
Manolescu, I. Dumitrescu, N. Popescu, N, 
Scorţeanu, I. Mihail, Petre Popescu ţ. 
artistele: Maria Vecera, Stanca Alexán-
drescu, Mărioara Popescu etc. Biletele s'aii 
pus în vânzare de acum şi se pot cum
păra delà casa din stânga Teatrului 
Regina Maria, tn fiecare zi delà 3—5 p. m, 

Buletin Politic 
Intern. 

Blănărie nouă! 
Primôsc lot ieliul de lucrări In blănă
rie cu preţurile cele mai convenabile. 

Pasaglul „Vulturul Negru" 
:-: prăvălie No. 82 :-: 

Fac mare vâlvă în întreaga ţară 
deelaraţiile-acuze aduse, tn plin 
parlament, de deputatul de Roma-
naţl Th. Aroneanu, membru al ma
jorităţii, în legătură cu neregulele 
şi abuzurile săvârşite cu împroprie
tăririle şl exproprierile. Acest de
putat a precizat nume de judecă
tori cari au favorizat pe unii ţă
rani în dauna altor ţărani; a citat 
nume de agronomi, care deţin pă
mânturi întinse, împotriva legii, ba 
chiar au sustras din averea sta
tului producte şi instrumente agri
cole; a pomenit, citând nume, de 
unii inspectori ministeriali, care ex
ploatează moşii fără ca să fi avut 
dreptul de a fi împroprietăriţi, 
precum şi de un avocat al comi
tetului central agrar, care a cerat 
delà un proprietar suma de o Ju
mătate de milion, ca să-i facă un 
raport favorabil. A mai denunţat 
apoi şi alte fapte mai grave în le
gătură cu muşamalizarea unor 
fraude săvârşite de unii agronomi 
în Basarabia. 

Toată lumea comentează aceste 
acuze aduse în şedinţa din 13 c. 
a parlamentului, bazate pe acte pre
cise, şi aşteaptă ca miniştrii de agri
cultură şi justiţie să-şi spue cuvântul. 

Extern. 

Ceeace nu văd clar politlclani. 
germani au început să vază poeţiii 
Un apel al poetului Heinrich Mann, 
pledează tn favoarea unei politici 
de reconciliere şi apropiere cu 
Franţa, deoarece politica de după 
războiu a Reichului ameninţă să 
ruineze ţara ba chiar s'o desmem-
breze. 

Conferinţa ambasadorilor azi st 
va pronunţa în chestia restabilirii 
membrilor familiei de Hohenzollern 
în Germania. 

Lordul Crewe a remis premierului 
Franţei un protest al guvernului 
englez, contra mişcării separatiste 
din Renania susţinută de francezi. 

Haosul din Germania creşte pe 
măsură ce guvernul Stessemann 
înclină în spre dreapta. Se crede 
că guvernul german tinde spre di
zolvarea Reichstagului şi întronarea 
dictaturei militare. 

S'a respins atât controlul militar 
interaliat cât şi expulzarea Kron-
prinţului, deoarece acesta, atâta 
timp cât stă liniştit va fi considerat 
ca un simplu cetăţean. 

Ieri Vineri a fost dizolvat parla
mentul britanic. Noile alegeri s'au 
fixat pentru 1 Decembrie. 

Vlaicu Vodă: dramă istorică în 
5 acte de Al. Davila. 

După „Hamlet*, în seara zilei de 
13 Noembrie, trupa de turneu a tea
trului Naţional din Bucureşti, în 
frunte cu Demetriade, a jucat în 
oraşul nostru, admirabila dramă a 
d-lui Al. Davila: „Vlaicu-Vodă". 
Am arătat într'un foileton, Înainte de 
reprezentaţie, valoarea acestei piese. 
Azi vom stărui numai asupra subiec
tului acestei piese şi mai ales asupra 
felului cum a fost jucată. 

Subiectul îl dăm după Corneiiu 
Moldovanu. 

Vlaicu, domnul Ţării Româneşti, 
e prizonierul politic al baronului 
maghiar şi al Doamnei Clara, ma
ma vitregă a lui Vodă. Kaliany vrea 
să-l îngenunche pe Vlaicu _ pentru a 
întări vasalitatea ţârei faţă de Re
gele maghiar, iar Doamna Clara, 
pentru a închina norodul catolicis
mului. Conflictul începe pe tema re
ligiei care este cea mai gravă pricină 

de răzvrătire a boerilor şi a popo
rului, înstrăinarea credinţei e poate 
cea mai aprigă nenorocire care a 
ameninţat vreodată orizontul istoriei 
noastre, mai aprigă şi mai nelegiui
tă decât înstrăinarea iimbei. înstră
inarea de Dumnezeu ucidea datina, 
datina care e sufletul perpetuat şi 
în veşnică perpetuare a neamului, 
datina, care e însăşi vitalitatea ra
sei noastre, cugetarea unică a ne
număratelor minţi în neastâmpăr, 
frământate de dor de ţară şi lupte 
crâncene întru apărarea moşiei. 

Datina nu e un personagiu în 
această piesă, dar este însă eroina 
invizibilă şi atot-puternică care ho
tărăşte cele 5 acte şi îndreaptă spre 
bine destinele neamului. 

Datina, în drama „Viaicu-Vodă", 
joacă rolul fatalităţei din tragedia 
clasică ori al pasiunei dominante din 
teatrul lui Corneille şi Racine. 

Aşa dar, deoparte Kaliany şi 
Doamna Clara, iar de celelaltă 
boerii şi norodul, — două tabere în 
luptă pentru biruinţa finală. 

Vlaicu, pricepând pericolul unei 
lupte făţişe, se închide în cugetarea 

sa ca 'ntr'o cetate, şi prin tact, prin 
prefăcătorie, prin minciună şi unel
tire, pe de o parte amână isbucni-
rea conflictului, iar pe de altă ză
dărniceşte planurile de închinară ale 
Doamnei Clara. Vlaicu Vodă e un 
diplomat, priceput şi şiret ; caută să 
înlăture o criză care ar fi fatală 
ţării lui, stă la pândă şi aşteaptă... 

Neîncrederea boerilor şl-a mulţi-
mei nu-1 sperie, — ameninţările din 
afară nu-1 fac să şovăiască. Când 
Insă i se pare c'a sosit ceasul soco
telilor, îşi regăseşte individualitatea, 
apucă voiniceşte sceptrul în mâna-i 
domnească, încetează de-a mai fi 
păpuşa făţarnică* aşezată pe-un tron 
nesigur — se ridică suveran pe scau
nul, solid al dinastiei şale şl cărmu-
eşte . . . Kaliany e trimes peste gra
niţă, Doamna Clara Ia mănăstirea 
Snagov, iar papistăşimea în temnlţi 
sau în morminte. 

Interpretarea. In cadrele unor deco
ruri simple dár fastuase, această dra
mă, jucată de artişti de talia unui 
Demetriade, era natural ca să cons
titue o adevărată sărbătoare artistică 
pentru oraşul nostru. întreaga sală a 

fost în delir timp de câteva ore cât 
au durat cele cinci acte. 

Ansamblul a fost întreg, toţi ar
tiştii alcătuiau un singur suflet — 
sufletul piesei. D. Ar. Demetriade 
în rolul titular, a pus rând pe rând 
avânt şi pasiune, vicleşug şi făţăr
nicie, şi, alternând In cele mai ex
treme situaţii psihologice, a redat pe 
Vlaicu ca pe un tip unitar şi dra
matic. Doamna Demetriade a redat 
cu strălucire impetuozitatea şi ambi
ţiile doamnei Clara. Creaţia d-sale 
din acest rol rămâne punct luminos 
în cariera d-sale. D. M. Constap-
tlnescu în Mircea Basarab a fost ro-
-tnantic şi ambiţios şi a dat rolului 
său ritmul sufletesc avântat şi cald. 
D-ra Ntculescu In domniţa Anca a 
fost gingaşe, plăpândă şi bună aşa 
cum poporul nostru îşi închQue vlă-
starii domneşti din trecut. D. I. Pe-
trescu, a stârnit aplauze în tirada da-
tlnei. 

Cu un cuvânt toţi artiştii au fost 
la locurile lor, dând un ansamblu 
care face cinste primei noastre scene. 

Misa. 
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Conferinţele Presei 
S h ^ i ^ i i i i | e i » m â i i € dis Ar

deal a Început în Cluj o serie de 
conferinţe ţinute de cei mai distinşi 
profesori şl oameni de stat. Prima 
conferinţă a avut loc în ziua de 15 
c. îh sala prefecturii judeţului. A 
vorbit d. profesor Dr. Щ Lupaş 
despre „Istoria Presei Romanţ Ar* 
delene". Vor ^continua în fiecare Joi. 

E o iniţiativă frumoasă CARE dă 
două beneficii, Primo pune in con
iac* pe ceiăţeni cu marii noştri cu
getători şi savanţi şi al doilea se 
realizează unele venituri pentru spo
rirea fondului acestui Sindicat. 

Am dori însă conferinţe presei 
să nu se limitele la barierele oraşu
lui Cluj, ci să se extindă şi mai de
parte Sunt multe centre cari aşteaptă 
cu însetare cuvântul conferenţiarilor 
de talia d-lul Lupaş, Iorga, Goga, etc. 

a u s o s i t 
stofe engleze speciale la 

HACKMAVER 
croitor bărbătesc 

S r f a j f t ) A v r a m l a j u u N o . 2 
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Ştiri mărunte 
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Patima Roşie la Teatrului Ma
ghiar din Cluj. Marţi va avea loc 
la Teatrul Maghiar, premiera celebrei 
piese a Iui Sorbul „Patima Roşie", 
tradusă în ungureşte de directorul 
teatrului unguresc, d-lBugen JaqovHs. 

Din Ţ a r ă -TI 

Lîcbldarea datoriilor româno-maghiare 
După o telegramă primită din 

Budapesta, Oficiul de control şi de 
lichidare a datoriilor şi creanţelor 
maghiare faţă de statele succesoare, 
a publicat o circulară prin care cere 
cetăţenilor maghiari să-şi comunice 
creanţele lor faţă de vechiul regat 
român şi sârb, contractate înainte 
de războiu şi expirate la încheierea 
păcii; datoriile şi creanţele faţă de 
teritoriile alipite României şi Jugo-
slaviei (art. 254). Nu intră în ca
tegoriile de mai sus creanţele şi da
toriile contractate după 1 Noembrie 
1918 şl expirate înainte de în
cheierea păcii. In afară de cele de 
mai sus s'a mai cerut anunţarea da
toriilor şi creanţelor avute faţă de 
cetăţenii români din teritoriile alipite 
delà alte state decât cel maghiar. 

і т р щ і е і № M i o r Iiwffiori îo 
Capitala s j j o provincie 

O delegaţie a Uniunei Naţionale a 
toştllor luptători s'a prezentat ért d-im 
ministru de domenii Al. Constanti
nescu cerându-i să înfăptuiască îm
proprietărirea foştilor luptători în 
Capitală, în provincie precum şi co
lonizarea acestor elemente pe terenu
rile 'disponibile ale statului, de pre
ferinţă dealungul frontierelor. 

D-I ministru a făgăduit luarea dis
poziţiilor necesare în acest scop. 

Delegaţiunea „Uniunei" era for
matai din d-nii Virgilîu Serdaru, pre
şedintele U. N . A. L., dr. Emil Fil-

dan, procuror general din Oradea-
Mare, ing. V. Cosman, Victor Stă-
nescu,director parchetului din Oradea-
Mare, inspector C. Botan, colonel 
rez. Stroescu, Aurel Ştefănescu şi M. 
M. Antoniu, industriaşi, Panait Du
mitrescu, inspector comunal şl V. 
Guimale, funcţionar. 

Scliftl ii Ш polii 
S'a efectuat azi în 17 Noembrie 

Astăzi la orele 10 s'a efectuat 
schimbul de deţinuţi politici la episco
pia Bihorului. In schimbul a 30 de 
deţinuţi unguri pe cari i-am predat 
delegatului ungur, am primit 5 4 ; 34 
politici şi 20 de internaţi. Astăzi şi 
mâine seară chiar vor fi trimişi la 
vetre. 

Deţinuţii români sunt într'o stare 
deplorabilă. Slabi, desbrăcaţi par 
stafii. Această stare în care se gă
sesc denotă răul tratament căruia au 
fost supuşi. Cei cari au fost de faţă 
şi au făcut comparaţia, au putut 
vedea care stat este civilizat. Deţi
nuţii predaţi de noi păreau nişte 
pensionari bine hrăniţi, bine îmbră
caţi. 

Ne facem o datorie făcând un apel 
către concetăţenii noştri pentru a 
veni în ajutorul nenorociţilor noştri 
foşti deţinuţi. Cei cari ar vrea să-i 
ajute pot adresa „obolul lor sigu
ranţei locale, fiind asiguraţi că fac o 
faptă nobilă. 

— In Sibiu, o mână criminala a dat foc 
magaziei de materiale delà lucrările de
pozitului de apă al oraşului. Pădurea din
tre satele Răşinari şi Гцгпіяоги la o d e 
părtare de trei Km. de depozitul de mu-
niţiuni din Sibiu este tn flăcări. 

— Produsele pescăriilor statului pe s e 
mestrul Aprilie—Noembrie a fost de 14 
milioane 500 mii kgr. încasările sunt de 
131 milioane lei din care 51 milioane au 
revenit statului şi 80 milioane pescarilor. 

— In conformitate ca un recent ordin 
ministerial s*a început in Cluj controlul 
noilor încetăţeniţi. 

— S'a constat că scrisorile cari vin din 
America se violează la locul de expediere 
b a u luat măsuri contra funcţionarilor 
poştali incorecţi. • 

— Ieri s'a făcut împăcarea între gene
ralul Averescu şl Argetoianu. 

— D. profesor Nicolea Iorga a fost in
vitat la universitatea din Paris pentru a 
ţine o serie de conferinţe. D. N Iorga 
va trata „Comerţul în Europa orientală 
la sfânşital evului mediu" şl .Romantis
mul în Sud-Estul Europei". 

— O delegaţie iugoslavă tratează cu 
delegaţii români la Timişoara în chestia 
şcoalelor celor două ţări. 
* ."7 t a C e r n ä " t ' s 'au descoperit dolari 
falşi. R'a găsit o bancnotă falsă de 100 
dolari. 

— A fost prins şi înaintat Corpului 6 
"rmată căpitanul Radovan care dispăruse 
din garnizoana Satu-Mare cu suma de un 
milion şi jumătate lei. 

— La Khişinău se va înfiinţa o acade
mie dramatică sub conducerea Agathei 
Bârsescu. 

— In presa capitalei se discută cu a-
prindere chestia împrumutului de 500 miV 
lioane franci. 

— In gara Ungheni s'a ciocnit trenul 
de persoane cu o maşina de manevră. 
Sţint 10 răuitl Acarul ѴІПАѴЛ* Я rf;API,U*. 
S a mai ciocnit un tren de marfă cu un 
tren de navetă lângă Tg.-Mureş. Şi aci 
sunt patru răniţi. 

Din s trăinătate 

JULIU GERGELY 
CROITOR CIVIL ŞI MILITAR 

Atare magazin de rechizite ; 

UNIFORME şi CHIPIURI 

Oradea-Mare, Bul. Reg. Ferdinand, 55 

— Kemal Pasa, după o ştire din Con-
stantinopol, ar fi grav bolnav. 

— Venizeliştii din Grecia sunt anti re
publicani. 

— Primarul din Lyon a refuzat cate
goric urcarea preţului pânei. 

— Din Dusefdor se anunţă că francezii 
au eliberat din închisoare pe toţi direc
torii uzinelor Krupp, dându-le posibilitatea 
de a se reîntoarce la lucru. 

— In munţii Dauphine din Franţa a 
căzut zăpadă tn cantitate aşa de mare in 
noaptea de 7 spre 8 Noembrie încât şo 
seaua zisă „Grande-Chartreuse e între
ruptă. S'a cerut un tank pentru deszăpe
zirea acelei şosele. 

— Inginerul Pese declară că atunci 
când se vor întribuinţa motoarele fisc 
cu „reacţiune directe" la ovioane se va 
putea atinge viteza de 2000 km. pe oră. 
Se ştie 'că acuma maximul vitezei estje 
de 400 km. pe oră. 

— Bulgaria a promis că va plăti Ser
biei 300 milioane leva despăgubiri pentru 
rechlziţiile făcute în timpul războiului. 

— Funcţionarii publici greci cari au 
fost amestecaţi in ultimile mişcări din 
Grecia vor fi destituiţi şi judecaţi. 

— Cei doi implicaţi îm procesul Dascaloff 
din Bulgaria au fost condamnaţi, unul la 
24 ore arest şi altul la expulzare. 

— In Spania printr'un decret au fost 
suspendate comisiunile parlamentare şi 
s'au desfiinţat funcţiunile de preşedinţi de 
Cameră şi Senat. 

CROITORUL 

ALEX. K0R0M 
confecţionează fcJŞa 
mal moderne cona-
m« bărbfrr*ăt«?tl cu 
proţuţl moderiţte. 2 
Pregăteşte Collum« -
şl tfln. «tofe adese. 

O R A D E A - M A R E , 
STRADA <SENGERT NO. 1 4 

La 1 Decembrie reapare revista 
satirico-umoristică „ Ghimpele". 

Infiinfarea unui tren expres 
pe linia Cluj—Oradea-Mare. Di
recţia generală a căilor ferate române 
a încunoştiinţat direcţiunea regională 
din Cluj, că cu începere delà anul 
nou va Introduce pe linia Bucureşti— 
Cluj—Oradea-Mare un tren expres, 
cuncàre va înlocui acceleratul delà 
miezul nopţii. 

împrumutul de 500 milioane. 
Bucureşti. „Adevărul" scrie că cercu
rile informate consideră ca încheiat 
împrumutul de 500 milioane franci 
pe piaţa Parisului cu dobândă de 4 
la sută şi cu amortizare pe 10 ani, 
acoperirea prin produse petrolifere 
adică benzină, motorina, etc. Preţul 
va fi preţul mondial în momentul 
livrării. 

La 1 Decembrie cereţi pretutin
deni revista mGhimpele". 

Spălătorie chimică 
Edificiul Bazar. Partea spre teatru 

Primesc tot feliul áé 8 haine — 
rufărie pentru curăţit chimic. 
Călcatul hainelor se face imediat 

Samuil Borgos 
ТИГЬШГГІА ШВЕІАІГГ; ТЖ 

Düsesseldorf se anunţă că poliţia 
germană a tras în contra muncitori
lor fără lucru, cari manifestau în mod 
pacinic. Un om a fost ucis şi 20 răniţi. 

D. Inspector Pteancu a sosit 
I astăzi în Oradea-Mare, pentru a se 
' ocupa cu cazul şcoalei călugăriţelor 
Urşuline careta foj|rjlnchjisä acum 
câtva timp.. .ŢJF'a :[ i'u if» ' 

Ieri s'a Judecat ia tribunalul dirr 
localitate procesul iui Al. Dandea 
grăjdarut episcopiei catolice care îşi 
siluise fata sa de 19 ani. Astăzi s'a 
publicat sentinţa prin care este con
damnat la un an şi doua luni. închi
soare. * *• 

Sporirea soldelor ofiţereşti. 
Ni se comunică din Bucureşti că d-1 
Vintilă Brătianu Intenţionează prin 
noul budget să dubleze aproape 
soldele ofiţerilor astfel că budgetul 
va fi sporit cu pestz un miliard lei. 

De câteva zile se află în oraşul 
nostru d. general Dr. Bădescu, me
dicul şef al S. S. C. VI Ar. care in
spectează din punct de vedere sani
tar toate corpurile de trupă din gar
nizoană. 

Ilustratele cu inscripţii străi
ne nu vor fi primite la postă. 
Se aduce la cunoştinţa publicului că 
Direcţiunea Generală P. T. T. ; cu 
Ordinul No. 46540 opreşte delà ex
pediere cu data de 1 Ianuarie 1924, 
toate cărţile postale ilustrate, cu ve
deri din oraşe şi poziţiuni imprimate 
în limbă străină. Delà aceasta dată 
acestor cărţi postale ilustrate numai 
atunci li se vor da curs dacă vor 
purta în primul rând în litere mari 
inscipţiuni în limba românească şi 
numai dedesubt în altă limbă. Pentru 
evitarea eventualelor reclamaţiuni ce 
ar deveni din aceasta cauză publicul 
este «ugat a-se conforma acestui 
comunicat. 

Export de lemne din România 
pentru construcţiile din Japonia. 
Statul japonez a încheiat cu exporto*» 
larii de lemne delà noi o convenţie 
pentru furnizarea a 240.000 m. de 
Jefflne jejsonstjuctie. Transportul a-
cestora se va Tace până la 1 Mar
tie 1923. 

Leul a fost cotat Ieri la Paris 
cu 9-80. La Zürich a fost cotat 
cu 3*00. 

ULTIMA ORA 
Acordul româno-ungar 

într'un interview acordat zia
rului „Dimineaţa" baronul Wo-
dianer, preşedintele delegaţiei 
maghiare a spus următoarele: 

Vorbesc bine limba romană 
deoarece mi-am făcut cariera 
politică aci în Bucureşti, fiind 
consul înainte de război. Sunt 
mulţumit cu primirea care mi 
s'a făcut de autorităţile romane. 
Vin în România pentru a cincia 
oară. Cred că toate chestiunile 
le vom putea lichida aşa după 
cum prevede tratatul de pace 
de la Trianon. Orice obstacol îl 
vom îndepărta pentru a stabili 
o apropiere romăno-maghiară. 
Ungaria doreşte sincer ca între 
aceste amândouă ţări să se 
stabilească relaţiunl normale, 
aşa după cum dictează inte
resele ambelor ţări. 

Aceasta depinde acuma numai 
de guvernul roman care de 
altfel s'a arătat deja destul de 
culant începând tratativele. 

Vom trata Tn conferinţa de 
acum toate chestiunile econo
mice şi financiare, care sunt 
peste 'ananfa.^TR - - • * 

ОДіа aeuma nu s'a stabilit 
tratativelor. 

Republică în Grecia ? 
Bucureşti. — In Grecia situaţia 

s'a înrăottţit dm punctul de vedere 
dinastic. 

Se crede că până Ia sfârşitul 
anului actualul regim monarhist va fi 
răsturnat. Se va proclama republica 
iar ca preşedinte va fi ales Veni-̂  
zelos. 

Situaţia pentru regele George este 
precară. Guvernul grec a hotărît ţi
nerea plebiscitului pentru ziua de 
15 Decembrie. 

Scarlatîna in Capitală. 
Bucureşti. — In Capitală, epidemia 

de scarlatină se întinde • cu furie. 
Autorităţile au luat toate măsurile. 

Noul ambasador al Polonie» 
la Bucureşti. 

Bucureşti. — Guvernul polonez a 
rechemat pe mbistrul său plenipo-
tent din Bucureşti d-1 Jurjevici. 
Noul reprezentant al Poloniei la 
Bucureşti va fi d-1 WişJowski, fost 
ambasade* la Paris. 

Zelea Codreanu rămâne arestat 

Bucureşti. — Camera de punere 
sub acuzare a admis apelul procuro
rului de Ilfov în chestia liberării Iui 
Zelea Codreanu. In cererea sa pro
curorul a motivat necesitatea menţi
nere! acestuia în arest pentru sigu
ranţa publică. ut 

La sfârşitul lui Noembrie 
apare caletidö/til ziarului 
„Vestul Roitj^nifeV'J c 
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TIPOGRAFIA s. LITOGRAFIA 
Strada Francise Deák No. 2. 

Telefon No. 10-02. 

Aranjată cu col m a i variait 
şi modern material. Exe« 
cută prompt ţi cu preţurile 
cele mai moderate: Ziare» 
Broşuri, Reviste, Afişe, 
Bilanţuri, Anunţuri, Invi
tări, Registre, Cărţi de vi-

şi tot felul de lucrări 
fn această branşă. 

D 

1 

LIBRĂRIA: 
Parcul Tralan No. 6. 

Telefon No. 10-16. 

Asortată cu tot felul de 
cărţi didactice şi rechizite 
şcolare; reviste şi cărţi li* 
terare şi de ştiinţă româ
neşti şi străine, furnizează 
cu preţuri de concurenţă: 
Hârtie, Creioane, Tocuri, 
Peniţe şi Materiale pentru 

Bănci şi Birouri. 

8 
8 

8 

SECŢIA LITOGRAFICA 
înzestraţi cu cele mal fine culori de cer
neluri executa cu cea mal mare flneţă ori
ce lucrări atlngätoare în aceasta branşă 
având un maestru-desenator diplomat. 

ATELIERUL DE LEGÀTORIE 
asortat cu materialele necesare cele 
mal moderne executa lucrări de branşă 

solid, curat, frumos şl Ieftin, 
încurajaţi industria Românească! 

1538 Tipografia Romanească, Str. Francise Deák 2 


